

生命“终归”自然 绿色殡葬渐入人心

近几年,随着环保意识的增强、殡葬观念的转变,绿色殡葬、文明祭扫被越来越多的人接受,成为引领殡葬发展趋势的新风尚。清明节期间,呼和浩特市发出倡议,积极倡导鲜花祭扫、网络祭扫、节地生态安葬等文明祭扫和绿色殡葬,推动移风易俗、树立文明新风。

“终生大事”的困惑

3月31日深夜,90后女孩李雪(化名)第一次认真思考生死问题。当天,她的姥爷因心梗入院抢救。而住在隔壁病房的一位老人因病医治无效去世,老人的亲属们聚在一起商量后事,有人负责通知亲友,有人负责办手续……李雪说,姥爷经过治疗转危为安,但是围绕老人“终生大事”的话题却没有停。

李雪得知,2020年,母亲就为姥姥、姥爷在一家陵园选好了墓地。李雪告诉记者,姥爷曾想选择海葬或埋在树下,遭到家人的反对,尤其是海葬,家人困惑,又不是海边的人,为什么要抛骨异乡?怎么让后代认祖归宗……

刚结婚的90后刘倩(化名)最近也有点苦恼。她说,自己没想到会在这个年纪被迫思考身后事。她的公婆近期购买了一块墓地,陵园打出的卖点是“买一代送一代”。“不仅公婆的墓地有了着落,连我和老公的都给包了……”刘倩有些哭笑不得。

树立厚养薄葬新观念

据记者了解,很多市民在考虑身后事时选择火化,并在陵园寻觅一块墓地进行“土葬”。而呼和浩特市周边墓地价格水涨船高,有的还需要定期缴纳物业费。

2022年3月9日,内蒙古自治区发展和改革委员会发布了关于征求《内蒙古自治区殡葬服务收费管理办法(征求



陵园设置了公益性生态节地葬示范园

意见稿)》修改意见的公告,第十四条明确规定,公墓维护管理费包括公墓管理单位对墓穴进行日常管护、安全和周边绿化等服务费用,实行政府指导价管理,收费标准由价格主管部门根据公墓维护管理的实际成本,核定最高限价,公墓维护管理费最长20年为一个缴费周期,合同期满可根据丧葬户需求,自愿选择是否继续缴纳维护管理费续租墓穴。此外,第十五条还提出,各地应当积极倡导和推行树葬、花坛葬、草坪葬、壁葬、塔葬及骨灰撒散、深埋多样化绿色节地生态安葬(放)方式;应当建立节地生态安葬奖补制度,将生态节地安葬纳入奖补范围,鼓励群众积极参与。其中,对骨灰安葬采取生态节地新式葬法,且属于“免费对象”范围的,在免除基本殡仪服务费的基础上,免除安葬费用。

殡葬改革是精神文明和生态文明建设的重要内容。近年来,呼和浩特市把推行节地

生态安葬作为深化殡葬改革、减轻群众负担、倡导移风易俗的重要抓手,不断培育现代绿色殡葬的新理念、新风尚;同时大力弘扬孝亲敬老、勤俭节约的传统美德,提倡老人在世时多尽孝心,亲人逝去后不大操大办、不相互攀比,树立厚养薄葬的新观念。

生态葬成为新风尚

“父母生前的愿望是将他们的骨灰撒入大海,这个愿望很快就能实现了。”3月30日,呼和浩特市民杜先生对记者说。

为鼓励和引导群众移风易俗,满足群众对节地生态安葬服务的需求,呼和浩特市民政局近日下发通知,拟于5月中下旬组织在青岛海域举行骨灰集体海葬活动。截至目前,已有40多人报名,杜先生是其中一位。

“骨灰入海,让生命回归自然。”另一位报名参加海葬活动的市民表示,海葬既节省土地又环保,是利国利民的好事。

近年来,呼和浩特市大力推行节地生态安葬方式,深化殡葬改革,倡导节俭治丧,减轻群众负担。

在位于和林格尔县的内蒙古福寿园,有一处生态节地葬示范园,自2020年开始推出免费生态节地葬服务以来,已累计为80多人提供服务。“主要采用花坛葬、草坪葬等方式,并将逝者姓名刻在纪念碑上,以便后人寄托哀思。”内蒙古福寿园总经理助理王斐接受记者采访时说。

据呼和浩特市民政局社会事务科科长郜秉英介绍,从2016年开始,市民政局每年举办免费集体生态安葬活动,经过多年努力,已经有越来越多的家庭接受了生态安葬。首先是观念转变,其次是节地生态安葬的宣传渐入人心。此外,政府为了推进殡葬改革加大资金投入,不仅推出生态节地安葬奖补政策,还组织设置鲜花公共祭祀点。

据介绍,节地生态安葬包括花坛葬、壁葬、树葬、草坪葬、海葬、骨灰格位葬等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的安葬方式。安息于绿树、花坛、草坪之下,生态环保的安葬方式已逐渐成为新风尚。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 郑慧英 郝儒冰



海葬